
北進中学校との交流学習会
（模擬議会）

報告書

開催日 令和６年２月１５日（木）

《一般質問》

・千歳市の防災について

・カーブミラーについて

・千歳市の水について



北進中学校と市議会との交流学習会 報告書

総務文教常任委員会

  項   目 内          容

生徒からの質問・意

見

千歳市の防災について

千歳市の避難所や備蓄品、他地域への支援について教えてください。

また、福祉避難所についても教えてください。

回答 （パワーポイントを見ながら説明）

千歳市では、各種災害とくに大きな地震や大雨などで川の水があふれる洪

水や近郊にある樽前山の噴火による災害などを基本として、市内に４８ケ所

に避難所を設けております。

画面の避難所は、バカンというアプリを使用して市内の各避難所を携帯電

話の画面で見ることができるようにしています。ぜひご活用ください。

この看板があるところに避難所があります。皆さんの北進中学校の近く

は、北栄小学校が指定された避難所になっています。

また、皆さんの家の近くの学校やコミュニティセンターが避難所になって

いますので、ぜひご確認ください。

次に避難所にある備蓄品について、お答えいたします。

画面の写真は、備蓄している防災用の食料です。

箱の写真は、カンパンや写真の右にあるようなコーンスープなどを備蓄し

ています。非常用の食料は、５年くらい保存できます。

期限が近づいた物は、防災訓練などの際、市民の皆さんに試食して頂いて

おります。

次にその他の備蓄品について、お答えいたします。

画面の写真①は、発電機などです。

②は、災害時に特に活躍する簡易トイレです。

③は、夜に明かりをともす投光器です。

④は、赤ちゃんの必需品の紙おむつです。

⑤は、毛布や土を入れて使う土嚢（どのう）袋です。

⑥は、お湯などを沸かすためのカセットコンロです。

次に段ボールベッドを使用したパーテンションについて、説明いたしま

す。写真のように段ボールを使用して、大人の人が寝てもつぶれない構造に

なっています。

周りの人との仕切りを設けることにより、プライバシーを守った環境をつ

くるようにしております。

写真のような仕切りにより、避難所内での感染症の予防、特に今の時期は、

インフルエンザなどの流行が発生しやすいので、このような仕切りを設ける

ようにしております。

現在、１月１日に発生した石川県の能登地震災害の現場に「給水支援要員

の派遣や医師、看護師、事務要員５名１組の派遣を行っています。

過去においても 胆振東部地震の際にも同じような派遣支援をおこなっ

ております。



災害が起きた時には、皆さんは近くの指定された避難所において避難生活

をすることになりますが千歳市内には、皆さんが通っている北進小・中学校

を始め、千歳市福祉センター、新富ほっとす、祝梅ほっとす、千歳高等支援

学校、合計５ケ所の福祉避難所が開設することになっていますので ご希望

がある方はその避難所へ移ることが可能であります。

なお北進小・中学校の福祉避難所は、同校の通学者の生徒さんのみが使用

できることになっています。

以上でご質問がありました内容について答弁しましたが、災害はいつ起こ

るかわかりませんので、近くの指定された避難所の確認をして頂くようにお

願い申し上げます。

所見 ○今回北進中学校の生徒さんとの交流会において委員長として生徒さんの

質問について答弁を担当しましたが、なるべくスライドの写真を活用して理

解しやすいようにと準備しましたが、生徒さんの真剣なまなざしを拝見して

充実感のある交流会ができたと思います。この交流会が事後も継続して行う

ことが重要であると感じました。

○学生は、興味をもって熱心に議会の建物や内部設備を研修してくれたもの

と思います。

議員側も努めて分かりやすい言葉を使うように配慮しており、交流の一助

になったと感じています。

議会内の研修においては、案内途中でグループが重なる場面が散見され、

グループ毎の案内経路・時間をもう少し詰めておくと更に円滑な研修が可能

かと思います。

○今回は議会棟の見学を担当したが、生徒は終始熱心に説明を聞いてくれ、

実施してよかったと感じた。

模擬議会においても、緊張した面持ちで一生懸命各役割を果たしている中

学生の姿に、胸を打たれた。この子達に対して、胸を張れる大人でありたい

と強く思った。

模擬議会も良いが、もう少し近くでの議論や、率直な意見交換もしてみた

いと思った。

○生徒の皆さんが楽しく学習でき、とても良かったと思います。

できれば、他の中学校の生徒さんにも体験してもらいたいと思いました。

○３年を１サイクルで開催しておりますが、議会のしくみを伝える学習会は

難しいと感じました。

毎年、交流としての見学＋模擬議会がベストではないかと思います。

○子ども達の率直な意見が聞けて良かったです。



北進中学校と市議会との交流学習会 報告書

厚生環境常任委員会

  項   目 内          容

生徒からの質問・意

見

カーブミラーについて

交通安全を守るため、見通しの悪いところについているカーブミラーが、

冬になると凍って見えなくなっているので、見えるようにしてほしいで

す。

回答 はじめに、カーブミラーの役割について、ご説明いたします。

カーブミラーは、自動車の運転手が、近づいてくる車や自転車、歩行者な

どを直接見ることが難しい場所で、衝突を防止するために設置する施設で

す。

具体的には、ご覧のスライドのような、見通しの悪い交差点や曲がり角、急

カーブなどに設置されます。

今回、井筒議員からの質問を受けて、北進中学校周辺のカーブミラーを確

認したところ、スライドのとおり、２か所でカーブミラーが凍っているのを

確認しました。

冬になると、朝方にミラーが凍って見えなくなることがありますが、凍ら

ないようにする対策としては、ミラーに汚れなどが付着している場合はふき

取ってきれいにするほか、ミラー本体が古くなったことが原因の場合は、順

番に新しいものに交換することとしています。

今回確認したカーブミラーについては、ミラーが凍る原因はなにか、また、

古くなっていないかなどを確認した中で、交換を含め対応を検討していきま

す。

なお、ご覧のように凍りにくいミラーもあることから、交換する場合は、凍

りにくい加工がされたミラーに交換することを基本としています。

カーブミラーは、基本的には自動車を運転するドライバーのために設置さ

れています。

そのため、カーブミラーが凍っている場合には、運転をする私たち大人が、

いつも以上に注意深く安全確認をする必要があります。

皆さんも、道路を歩いたり自転車に乗る際は、交差点や曲がり角、急カー

ブなどから急に自動車が来ないか、しっかりと左右を確認したり、近くに信

号や横断歩道がある場合は必ず利用するなど、基本的な交通ルールをしっか

りと守ることが大切です。

私からは、以上であります。



所見 〇今回の交流学習会において、生徒の質問についての普段から疑問に思って

いる事項について的確に要点をまとめていた事、内容については「冬季間カ

ーブミラーが凍結により見えない」との事であった。

模擬議会で生徒さんは大変緊張はしていたとは思いますが、堂々と質問が

できた事、大変良好だったと感じています。

今後も千歳市議会を大いに理解していただくためにも継続的に交流学習

会を行っていくべきと感じた、また、可能であれば市内各中学校にも広げる

事も必要と思われた。

最後に学習交流会を行うにあたり、協力していただいた方々に感謝申し上

げます。

〇最初に行なった議会棟の見学時は、特に放送室については興味津々のよう

で楽しそうに見てくれていました。また他の部屋においても説明をしっかり

聞いて見学されていました。

模擬議会においては、議長役を始め質問する生徒さん皆さんが緊張してい

たと思いますが、堂々と発表されており、とても頼もしかったです。

質問においても大事な視点からの質問もあり、改善できるよう後押しして

参りたいと思います。

この交流学習会は、これからも続けていきたい大事な取り組みであると感

じました。

〇北進中学校の生徒が市役所に到着後、障害者支援課から仕事内容の説明を

受けたことにより、将来の相談窓口について理解していただけたのではない

かと思います。

模擬会にて質問を作成し発表したことにより、身近な課題を議会が解決し

てくれることを学んでくれたのではないかと感じました。

〇生徒さんから身近な課題について疑問や意見を出していただきました。

千歳独自の内容等があり、千歳の水のことなど市内の子どもたちから活か

した方が良いという意見があったことは良かったと思います。

また模擬議会についても、普段はいることのない議場で議会の流れを体験

することは生徒さんにとっても貴重な経験になったと思います。

自分が学生の頃にもこんな機会があれば、子どもの頃から議会の仕組みや

内容にも興味が持てた気がするので、この交流学習会は今後も続けていけれ

ばと思います。

〇大変興味深い質問で感心致しました。生徒の皆様の態度も、中学生議員

として立派に堂々と演じておられて素晴らしかったです。皆様の質問や態

度は、私たちも勉強になりました。皆様を見習って私たちも頑張ります。

また来年も交流会でお会いできればと願っております。



〇・厚生環境常任委員会が担当した井筒議員の「カーブミラーの凍結につい

て」

歩行者側から運転手の立場になってカーブミラーの視認性の問題を認識す

るなど、交通安全上の問題を普段から細かく観察していることに感心しまし

た。

これからも多角的視野で市政の問題点を指摘していただきたいと思いま

す。

・交流学習会全体について

北進中学校の生徒に議会に関心を持っていただき、模擬議会が定例行事化

したことに対して、議会の一員としてたいへんありがたく受け止めていま

す。

議会改革の一環として、他の中学校においても、輪番ではなく年に一回は

意見交換ができる土壌を作れたらよいと考えています。

〇緊張した場面で、負担がかかったと思いますが、熱心に取り組んでくださ

った生徒さんと先生に感謝と敬意を申し上げたいと思います。



北進中学校と市議会との交流学習会 報告書

産業建設常任委員会

  項   目 内          容

生徒からの質問・意

見

千歳市の水について

千歳市の水道水はおいしいので、昭和の名水百選にも選ばれたと聞いていま

す。

水を観光に役立てることはできませんか。

回答 千歳市の水道水は「ナイベツ川」が基になっています。

この「ナイベツ川湧水」は、昭和 60 年に環境省の「名水百選」に選ば

れており、このことを記念して、市では、「名水ふれあい公園」を平成元

年度に開園しました。

「名水ふれあい公園」では、散歩をする道路や桟橋から水に親しむこ

とができたり、「情報館」という施設では、水道や観光の情報を知ること

ができ、コロナ前の令和元年度は約５万２千万人の市民や観光客が訪れ

る観光施設となっています。

また、千歳市の水道水は品質が高いことから、飲み物や食べ物を製造

する企業がたくさんあり、それらの工場見学も観光場所の一つとなって

います。

近年、ナイベツ川が合流する千歳川では、カヌーやラフティングでの

川下りといった水に関係する遊びや活動が民間企業によって展開されて

います。

昨年９月には、自然に親しみ楽しむための国際的なイベントである

「アドベンチャートラベル・ワールドサミット」が北海道で開催されま

したが、公式ツアーの一部として千歳川でのカヌーが採用され、アメリ

カやヨーロッパなどから１３名が参加しました。

イベントの後に行った参加者へのアンケートでは、回答した全員から

「とても満足」または「満足」という感想をいただき、千歳市の観光場

所や観光の内容が、外国の方にもとても喜んでもらえることを改めて知

ることができました。

このように、水を活かした千歳市での取り組みの一部を紹介しました

が、今後についても、美しい自然や美味しい水などを活用しながら、国

内や外国からの観光客にたくさん来てもらえるような取組みを進めてい

きたいと思います。



所見 ●北進中の生徒の皆さんが議会棟に訪れるのは３回目ではあるが、初・経験済

みに関係なく、どの生徒も議会棟見学や模擬議会に興味深い眼差しで参加して

いたことが印象的だった。

模擬議会では、議長役や質問に立った生徒の緊張感がこちらにも伝わった一

方で、記念写真でのはしゃぎ様に達成感にも繋がったのではと感じた。

また、質問を通し、千歳の水や観光について少しでも印象に残るものがあっ

たことを祈るとともに、今回の経験が今後の思い出として残ることを期待した

い。

北進中との交流学習会は複数年での取り組みとなっているが、このことは、

学校や生徒さん、そして我々議員としても大きな意義があるものと今回も感じ

ることができた。

●議会棟見学では、特に、放送室を見学した際に生徒さん達の反応が大きか

ったと感じました。YouTube で議会中継を見てくださっている生徒さんがお

り、放送機材などに触れる機会があったことは良かったです。

模擬議会においては、議事進行や登壇での質問で、最後まで堂々とした姿を

見せてくれました。本交流学習会が北進中の生徒さん達にとって成長の機会

になるのであれば、今後も継続して行うべきと考えます。

●昨年に引き続き今年度も模擬議会（3回目）として開催されましたが、昨

年も参加されていた生徒さんもいて、落ち着いた雰囲気の模擬議会になった

と感じました。

委員会への一般質問も『千歳市の水について』の一般質問をいただき、

スライド写真も用い非常に解りやすく答弁されていたと思います。

市議会の議会改革の一つとして掲げる「若者の政治・社会参加を促す機

会の創出」として、今回も大きな意義あったと思います。

委員長・副委員長お疲れ様でした。

●この度の交流授業も議会の概要・仕組み等についてはどこまで理解され

ているかという事を考えると、もう少し簡単な内容・言葉遣いを考えて行

く必要も有るのかなと感じた。

ただ、議長や一般質問の体験は良い経験になったと思いますし、他の生

徒も例年同様に喜んでくれている様でしたので実施の成果は有ったと思い

ますし、今後も学校の要請が来たならば積極的に実施した方が良いと思

う。

●３回目となる模擬議会ですが、皆さん立派に質問に立たれ大きな声ではき

はきと質問されていました。答弁を聞いている様子も落ち着いていて立派で

した。

この模擬議会を通じ生徒の皆さんには堂々と自分の意見を発言する勇

気、内容を吟味する力、大事な事は常に自分達で議論して決めるという事

を実感出来たらと毎年感じています。次年度以降もこの学習交流会が継続

されることを切に願っております。



●本年度の北進中学校との学習交流会については総合的に高評価であった

と思う。

今後も継続していくべきとも感じた。一方で当初北進中学校側から提案さ

れていた 3ヵ年計画を本年は踏襲せず昨年と同じ手法を取ることとなった。     

同じシチュエーションを繰り返さなければならない生徒もおり、また、学

校に我々が訪問して気づくものもあることから、来年度以降の手法について

は今後議会運営委員会でしっかりと協議をすべきと考える。

新しい手法も含め今後のあり方に期待したいと思う。

●最初に、生徒さんが将来関わるかも知れない・必要になるかも知れない障

がい者支援課の紹介をすることになり、大事な場だと思い緊張して迎えまし

たが皆真剣に聞いて下さって安堵しました。

議員控え室の見学時、部屋の違いを見つけて楽しそうに色々確認されてた

りする生徒さんもおり、前回も模擬議会であったことで多くの生徒さんは以

前も経験しているから新鮮味が薄く感じていないか心配でしたが、そういう

わけでもないと分かり、引き続き興味感心持っていただける場になっている

と思えました。

また、模擬議会は各々の生徒さんが役割毎に真剣に臨んでいたと感じまし

た。

いただいた質問については若い方からの率直な声や気付きなのだと受け

止め、議会活動の中で活かしていきたいと思います。



市議会訪問のふりかえり 北進中学校 2024.2.15 実施  

〈感想〉
・べんきょうになりました。
・しつもんをして、めっちゃきんちょうしました。でも、たのしかったです。
・ぼくは、議長で、マイクで話すことをがんばりました。
・千歳の水について、名水公園の水がきれいだと思いました。議長をやった感想は、議長席には
じめてすわり、高いなと思いました。

・カーブミラーについて、勉強しました。
・防災についての説明を聞いて、段ボールベッドを作ったことを思い出しました。(防災体験で)
カーブミラーについて質問しました。

・所属してる人もいれば所属していない人もいる。数人の議員さんが使うための委員会室がある
なんて知らなかった。

・議員さんたちは意外と仲良しだった。
・議場で議会をがんばりました。質問を実際にやってみてすごかったです。あと、放送室でモニ
ターがすごくきれいでした。

・初めて議会に行って、むずかしかったです。
・放送室に行きました。カーブミラーを見ました。声が綺麗でした。
・なつかしいなと思いました。(去年も参加しました)
・とても緊張しました。初めて事務局長をやってみて、とても楽しかったです。
・放送室が楽しかったです。
・議長室が広かった。裁判所みたいでした。本当に裁判するみたいで、真ん中が広かった。前が
裁判長がすわるみたいだった。

・名水ふれあい公園が気になりました。
・名水ふれあい公園の話を聞いて、千歳市のお水がとてもきれいな水だと思い、安心して、お水
を飲むことができます。

・議場が広かった。
・防災のことを詳しく教えてもらって、災害が起きても心配せずに安心できることを知りました。
・避難場所がわかりました。
・わかったことは、避難場所が分かって良かったです。
・議場のいすがよかったです。議場がきれいでした。避難場所がわかってよかったです。


